

背景简介

“... 如果人道主义干预确实是一种无法接受的对主权的攻击，那么我们应当如何对某一个卢旺达、某一个斯雷布雷尼察作出反应？对破坏我们的共同人性基本原则的有系统的侵犯人权事件，怎样处理？... 没有任何一项法律原则即使是主权原则可以掩护危害人类罪... 武装干预永远只能是最后的手段，但是面对大规模屠杀，这一手段不能放弃。”

摘自
联合国秘书长科菲·安南的
千年报告：“我们民众”

委员会的设立

在2000年9月举行的联合国千年首脑会议上，加拿大总理克雷蒂安宣布成立一个关于干预和国家主权问题的国际委员会(英文简称ICISS)，以回应联合国秘书长提出的上述挑战。

宗旨

委员会的宗旨是促进世界各国就干预与国家主权之间的关系问题展开全面辩论。国际社会有责任针对大规模侵犯人权事件采取行动，但同时又要尊重各国的主权：如何调解这两方面的矛盾是我们面临的特殊挑战。委员会是专为促进上述两种观念之间的沟通而成立的一个独立的国际机构。委员会的目的是使人们从更广泛的角度去理解这些问题，从而促使世界各国就如何在联合国体制之内采取行动达成政治共识。

委员会与联合国的关系

ICISS是旨在支持联合国进行工作的独立机构，委员会的工作将为那些在不同背景下对上述问题已经做出的各项努力提供补充协助。委员会将在本届千年大会年度之内完成其工作，并向2001年秋季举行的联合国大会提出报告。

委员会成员

委员会的联合主席是澳大利亚前任外交部长加里斯·埃文斯(Gareth Evans)和联合国秘书长的特别顾问穆罕默德·萨农(Mohamed Sahnoun)。委员会的十名其他成员都是来自不同国家并具有各种专业背景的知名人士，他们对上述复杂和有争议的问题抱有各种各样的观点。

研究与协商

委员会的工作以透明和包容为原则，鼓励人们就有关问题展开广泛的政治性公开辩论。为了确保各种各样的观点都得以充分表述，委员会已经筹划在今后六个月举办一系列区域性圆桌会议。这些会议将使非政府组织、学术界人士、公民社会的代表和有关官员聚在一起，与委员会成员共同展开讨论。

在各国政府和研究机构对上述问题已经做出的各项努力的基础之上，委员会将再接再厉，进一步开展研究工作。可供委员会参考借鉴的资料不仅包括联合国的有关辩论和讨论记录，而且包括针对这一题目所进行的大量研究资料。ICISS研究处设在纽约市立大学(CUNY)研究生中心内，研究工作由纽约市立大学的托马斯·怀斯(Thomas G. Weiss)教授和津巴布韦的斯坦雷克·萨姆坎基(Stanlake Samkange)主持。

委员会报告

委员会将在最终报告中对其工作进行简要总结，此外还将提交两本资料汇编作为报告的补充材料。委员会报告将概括阐述各位委员对干预和国家主权问题的观点，及其建议采取的切实行动。第一本补充资料汇编的内容包括就所有相关问题撰写的专题研究论文，论文根据最新资料写成并做到内容详尽、客观公允。第二本补充资料汇集了以往这方面的最优秀文章和一份加注释的参考书目。

顾问委员会

由杰出政治家和学者组成的顾问委员会将为国际委员会提供政治咨询，并促进各国对委员会的工作予以广泛的政治支持。同时，顾问委员会还将努力促进这方面的政治势头和必要的公众参与，以便协助落实国际委员会提出的各项建议。加拿大外交部长约翰·曼利(John Manley)阁下已经邀请前任部长劳埃德·阿克斯沃西(Lloyd Axworthy)出任顾问委员会主席。

秘书处

委员会将在渥太华的加拿大外交和国际贸易部内设立一个小型加拿大秘书处，以便支持委员会的工作。秘书处的常务主任由全球事务司司长吉尔·辛克莱(Jill Sinclair)担任。

经费

在政治和资金方面，委员会已经得到了多家国际基金会的大力支持，其中包括纽约卡内基公司、威廉和弗罗拉惠利基金会、约翰·D和凯瑟琳·T·麦克阿瑟基金会、洛克菲勒基金会以及西蒙斯基金会等等。加拿大政府也提供了一百万美元的资金以支持委员会的工作。

后续行动

世界各国需要进行长期不懈的努力，认真处理有关干预和国家主权的各种问题，并保持解决这些难题的政治势头。作为最终报告的组成部分，委员会将就今后采取的适当步骤提出建议。